



21 июля 2023 года  
Выпуск № 29 (709)

Еженедельная приходская стенгазета

# Православие и мир

## 23 июля – память преподобного Антония Киево-Печерского



Фото: pravoslavie.ru

Преподобный Антоний Киево-Печерский родился в 983 году недалеко от Чернигова, в местечке Любече. С юных лет имея страх Божий, он желал облечься в иноческий образ. Придя в возраст, он отправился странствовать и, достигнув Афона, возгорелся желанием подражать подвигам его святых насельников. Приняв здесь постриг, юный инок во всем благоугождал Богу и, подвизаясь на пути добродетели, особенно преуспевал в покорности и послушании, так что все монахи радовались, глядя на его святую жизнь.

Прозирая в Антонии великого будущего подвижника, игумен, по внушению от Бога, отправил его ►



на родину, сказав: «Антоний! Пора тебе и других руководить во святой жизни. Возвратись в свою Русскую землю, да будет на тебе благословение Святой Афонской Горы, от тебя произойдет множество иноков».

Вернувшись на Русь, Антоний начал обходить монастыри на Киевщине, но нигде не нашел такой строгой жизни, к которой он привык на Афоне.

По смотрению Божию, на одном из холмов Киевских, на крутом берегу Днепра, напоминавшем ему любимый Афон, в лесу, близ села Берестово, он увидел пещеру, выкопанную священником Иларионом (впоследствии святой Митрополит Киевский; память 21 октября). Он стал подвизаться там в молитве, посте, бдении и труде, вкушая через день немного пищи, иногда не ел по неделе. Люди начали приходить к подвижнику за благословением, советом, а иные решались навсегда остаться со святым. В числе первых учеников преподобного Антония был святой Никон, который в 1032 году постриг пришедшего в обитель преподобного Феодосия Печерского.

Святая жизнь Преподобного Антония озарила всю Русскую землю красотой монашеского подвига. Святой Антоний стремившихся к иночеству принимал с любовью. После наставлений, как должно следовать за Христом, он повелевал блаженному Никону постригать желающих. Когда около Преподобного собралось 12 человек братии, общими усилиями была выкопана большая пещера и в ней устроена церковь и келлии для иноков. Святой Антоний, поставив над братией игуменом блаженного Варлаама, сам удалился из обители и, выкопав себе новую пещеру, затворился в ней. Но и там, около места его уединения, вскоре начали селиться иноки. Так образовались Ближний и Дальний пещерные монастыри. Впоследствии над Дальней пещерой была выстроена

на иноками небольшая деревянная церковь в честь Успения Божией Матери.

Волею князя Изяслава игумен Варлаам удалился в Димитриевский монастырь. Благословением преподобного Антония и с общего согласия братии, на игуменство был избран кроткий и смиренный Феодосий. К тому времени число братии уже достигло ста человек. Великий киевский князь Изяслав подарил инокам гору, на которой был выстроен большой храм и келлии, а вокруг поставлен частокол. Так образовалась славная обитель, которая была названа Печерской, как основанная над пещерами. Ведя рассказ об этом, летописец замечает, что хотя и существуют многие монастыри, устроенные богатством царей и бояр, однако они не могут сравниться с теми, которые строятся молитвами святых, их слезами, пощением и бдением. Так и преподобный Антоний не имел золота, но своими трудами возрастил обитель, несравнимую с другими, которая явилась первым духовным центром Руси.

За святую жизнь Бог прославил преподобного Антония даром прозрения и чудотворений. Особенно это проявилось при построении им великой Печерской церкви. Сама Пресвятая Богородица предстала ему и преподобному Феодосию во Влахернском храме, куда они чудесно явились, были восхищены, не отлучаясь от Печерского монастыря. Получив от Матери Божией золото, святые наняли мастеров-каменщиков, которые, по повелению Царицы Небесной, пошли в Русскую землю для построения храма в Печерской обители. При этом явлении Матерь Божия предсказала близкую смерть преподобного Антония, которая последовала на 90-м году его жизни 7 мая 1073 года. Мощи преподобного Антония, по Божию смотрению, остаются сокрытыми.

*pravmir.ru*

## Евангельское чтение

*Исцеление двух слепцов и немого (Мф., 33 зач., IX, 27–35)*

Когда Иисус шел оттуда, за Ним следовали двое слепых и кричали: помилуй нас, Иисус, сын Давидов!

Когда же Он пришел в дом, слепые приступили к Нему. И говорит им Иисус: веруете ли, что Я могу это сделать? Они говорят Ему: ей, Господи!

Тогда Он коснулся глаз их и сказал: по вере вашей да будет вам.

И открылись глаза их; и Иисус строго сказал им: смотрите, чтобы никто не узнал.

А они, выйдя, разгласили о Нем по всей земле той.

Когда же те выходили, то привели к Нему человека немого бесноватого.

И когда бес был изгнан, немой стал говорить. И народ, удивляясь, говорил: никогда не бывало такого явления в Израиле.

А фарисеи говорили: Он изгоняет бесов силою князя бесовского.

И ходил Иисус по всем городам и селениям, уча в синагогах их, проповедуя Евангелие Царствия и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Сурожский Антоний*

Раз за разом мы читаем и в Евангелии, и в Ветхом Завете о чудесах и, поистине, можем видеть их на протяжении веков в жизни Церкви: чудеса исцеления, чудеса обновления человеческой жизни силой Божией. И иногда люди – все мы – задаем себе вопрос: что такое чудо? Означает ли оно, что в момент его Бог насилует собственное творение, нарушает его законы, ломает что-то, Им Самим вызванное к жизни? Нет: если так, то это было бы магическим действием, это значило бы, что Бог сломил непослушное, подчинил силой то, что слабо по сравнению с Ним, Который силен.

Чудо – нечто совершенно иное; чудо – это момент, когда восстанавливается гармония, нарушенная человеческим грехом. Это может быть вспышка на мгновение, это может быть начало целой новой жизни: жизни гармонии между Богом и человеком, гармонии

тварного мира со своим Творцом. В чуде восстанавливается то, что должно быть всегда; чудо не означает что-то неслыханное, неестественное, противное природе вещей, но наоборот, такое мгновение, когда Бог вступает в Свое творение и бывает им принят. И когда Он принят, Он может действовать в Своем творении свободно, державно.

Должна быть также беспомощность: пока мы думаем, что мы можем что-то сделать сами, мы не даем пути Богу. Мне вспоминаются слова одного западного святого, который говорил: когда мы в нужде, мы должны передать все попечение Богу, потому что тогда Он должен что-то сделать, чтобы спасти Свою честь. Да, пока мы воображаем себя хоть отчасти хозяевами положения, пока мы говорим: Я сам, – Ты только немножко помоги – мы не получим помощи, потому что эта ►





Фото: patriarchia.ru

помощь должна разметать все человеческие ухищрения.

И следующее – это Божественное сострадание, о котором мы слышим так часто в Евангелии: милосердова Господь. Христос страдает, Христос жалеет, и это значит, что Он посмотрел на этих людей, которые в нужде, которые ничем не могут облегчить свою нужду, и испытал боль в Своем Божественном сердце о том, что вот люди, чья жизнь должна быть полнотой и торжествующей радостью – а они измучены нуждой. Иногда это голод, иногда – болезнь, иногда – грех, смерть, одиночество: что угодно, но Божия любовь может быть только или ликующей, торжествующей радостью – или распинающей болью.

И вот, когда соприсутствуют все эти элементы, тогда устанавливается таинственная гармония между Божией скорбью и человеческой нуждой, человеческой беспомощностью и Божией силой, любовью Божией, которая выражается во всем: и в великом, и в малом.

Поэтому научимся такой чистоте сердца, такой чистоте ума, которая сделает нас способными обращаться к Богу с нашей нуждой, не пряча от Него своего лица: или, если мы недостойны приступить к Нему, то приступим,

припадая земно к Его ногам, и скажем: Господи! Я недостойн, я недостойна! Я недостойн стоять перед Тобой, я недостойн Твоей любви, недостойн Твоего милосердия, но вместе с этим я знаю Твою любовь еще больше, чем я знаю свое недостойнство; и вот, я прихожу к Тебе, потому что Ты – любовь и победа, потому что в жизни и в смерти Твоего Единородного Сына Ты явил мне, как дорого Ты меня ценишь: цена мне – вся Его жизнь, все страдание, вся смерть, сошествие во ад и ужас его, ради того, чтобы я только был спасен.

Станем же учиться этой творческой беспомощности, которая заключается в том, чтобы оставить всякую надежду на человеческую победу ради уверенного знания, что Бог может то, чего мы не можем. Пусть наша беспомощность будет прозрачностью, гибкостью, всецелым вниманием – и вручением Богу наших нужд; нужды в вечной жизни, но и незатейливых нужд нашей человеческой хрупкости: нужды в поддержке, нужды в утешении, нужды в милости. И всегда Бог ответит: если хоть немножко можешь поверить, то все возможно. Аминь.

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

## Мысли вслух

Священник Александр Дьяченко

### Безвыходность

Сегодня стою возле входа в церковь и пытаюсь закрепить на велосипедном багажнике десятилитровую канистру с водой. Рядом со мной паркуется огромный джип. Из него выходит женщина средних лет и деловой походкой направляется в храм.

В это время моя староста несет мне веревку, а я ей киваю:

– Смотри, какими машинами женщины управляют, это же чисто мужской размер.

– Батюшка, – вздыхает Нина, – да где же сейчас путного мужика найдешь, кругом одна пьянь, вот бабы и вынуждены рулить. Так что это у нас не от гордости, это от безвыходности.



Фото: pxhere.com

### Внутренняя установка

Сегодня крестил детей, и вот что подумалось. Мы чудовищные пессимисты. Почему-то нам, православным, очень свойственно унывать. Даже поговорки соответствующие

придумываем, типа: «Маленькие детки – маленькие бедки, а большие дети...» или «Маленькие дети заснуть не дают, а с большими сам не уснешь».

Все изначально должно быть не так. С сегодняшнего дня благословляется говорить только: «Маленькие детки – маленькие радости. Большие дети – счастье и награда», и особенно когда они нас балуют внуками.

### Эврика!

Сегодня по новостям рассказывали про волгоградский «танцующий мост». Он «затанцевал» после того, как с его строительства украли сто пятьдесят миллионов рублей. Этого оказалось мало.

Рядом с мостом как бы посадили деревца на сумму в пять миллионов, их тоже умыкнули, потом стащили и денежки, выделенные на травку, чтобы с моста можно было любоваться на окружающий мир. Я так расстроился... и стал думать, что же нам делать? Надо ведь как-то спасти Россию. Могут же американцы и те же англичане жить как люди, что же мы так распоясались, а?

Думал-думал и вспомнил, как летел однажды «боингом» из Болгарии в Москву. Зарегистрировали нас на тринадцатый ряд. Пошли мы садиться, а тринадцатого ряда и нет: двенадцатый есть, а за ним сразу четырнадцатый. Короче, посадили нас на самый последний ряд в хвост, дальше только туалеты.

Помню, мои спутники очень ругались со стюардессами, а я молчал. В результате всех пассажиров накормили рыбой и курицей, ►

а мне за хорошее поведение принесли свиновую отбивную. Но это я так, к слову.

Так вот, я и думаю, может, в этой цифре собака и зарыта? А что, если нам тоже исключить число тринадцать из нашего быта, глядишь, и мы станем людьми порядочными. А если еще и от понедельников откажемся...

Подумаешь, и дух захватывает от таких перспектив, точно станем жить как при коммунизме.

## **Накануне Успения Пресвятой Богородицы**

Наш храм располагается на высоте, подчиняя себе все окружающее пространство. Сам храм делится на части зимнюю и летнюю. До сих пор мы служили в зимней половине. В этом году пришлось перейти служить в летний храм, поскольку в зимнем нужно делать ремонт. Летний храм огромный во всех отношениях, в том числе и высотой, купол почти под тридцать метров. Жарко, служим с открытыми дверями.

Все эти месяцы нас донимали мухи. Сегодня на всенощной вдруг в храм полетели пчелы, никогда еще такого не было, чтобы пчелы летели к нам. Летают низенько над самым полом. Одна даже девочку в пятку ужалила.

Посмотрим, что будет завтра, вдруг к нам и змеи приползут.

## **Посмеялись**

Сегодня после службы сажусь на свой велик, а мой друг вдруг начинает смеяться:

– Батюшка, а правильно народ говорит, что вы, попы, уже зарвались. Мало вам «пятисотых» и «шестисотых», вам уже «тысячу сотый» подавай.

Пока я пытался понять, что он имеет в виду, товарищ подходит ближе и тычет

пальцем в велосипедную раму: оказывается, мой велик называется «Орион 1100». Смешно, посмеялись.

Позавчера мы с одним батюшкой разговаривали, у него вообще нет машины. Он передал мне такой диалог, случайно про себя услышал:

- А у нашего батюшки своей машины нет.
- Зато он на такси ездит, я сама видела.

Грустно, посмеялись.

## **Эволюция?**

Дочь моих друзей в этом году окончила Литературный институт по классу поэзии. С ее слов, большая часть ребят, окончивших курс вместе с ней, сейчас стихов не пишут. Как отрезало, может, некогда? Не знаю. Только мне кажется это настоящим свинством: учились на бюджетные – читай: наши с вами – деньги. Должны пиитствовать, а они молчат. Как воды в рот набрали. За всей этой мишурой: всеобщим кризисом, выборными кампаниями и прочей ерундой – мы не заметили, как исчезли поэты, властители дум и сердец.

Где вы, современные Вознесенские, Галичи, Высоцкие и Окуджавы?

Хотя не спорю, кто-то еще чего-то пишет, и даже нормально получается, например: «Танцуй, Россия, и плачь Европа, у меня самая-самая-самая красивая попа...» Только вот что будет лет через тридцать? Чем тогда станем улаживать слух? Действительно, как в том фильме «Кин-дза-дза»: «Мама, мама, что я буду делать...»

*Из книги священника  
Александра Дьяченко  
«Дневник Великого поста»  
Издательство «Никея».*

*Печатается в сокращении*



## Вопрос священнику

### «Может ли христианин давать клятвы?»

На вопрос отвечает священник  
Сергей Круглов:

– Христианин ищет основание своим действиям прежде всего в своей христианской вере. Откроем Евангелие от Матфея, главу о Нагорной проповеди, в которой Христос говорит: «Еще слышали вы, что сказано древним: “не преступай клятвы, но исполняй пред Господом клятвы твои”. А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; ни землею, потому что она подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя; ни головою твоею не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или черным. Но да будет слово ваше: «да, да»; «нет, нет»; а что сверх этого, то от лукавого». (Мф. 5, 33–37).

Ему вторит соборное (то есть написанное не для какой-то одной общины, а ко всем христианам) послание Иакова, первого иерусалимского епископа, называемого «брат Господень», в нем обозначены важнейшие нравственные и духовные критерии поведения христианина: «Прежде всего, братья мои, не клянитесь ни небом, ни землей, ни какой-либо другой клятвой. Пусть ваше «да» будет настоящим «да», а ваше «нет» – настоящим «нет», чтобы вам не быть осужденными». (Иак. 5, 12).

Что это означает? Во-первых, человек, клянущийся чем-то, тем самым ставит себя на место Бога, ведь только Сам Бог есть Истина, а такое если и не прямой грех, то огромная глупость.



Фото: Дзен. Правмир

Во-вторых, если человек дает какую-то клятву, имеющую бытование в светском обществе, например, клятву Гиппократа, воинскую присягу, присягу как свидетель в суде и так далее, то он должен вспомнить мудрую народную поговорку: «Не давши слово – крепись, а давши – держись». Если он христианин, оценить, не нарушит ли эта клятва заповеди Божией, не согрешит ли он, дав клятву, против Бога, своей веры и совести.

В-третьих, есть хорошее мудрое правило людей, опытных в духовной жизни: Богу лучше ничего не обещать и тем более не клясться: «Все, с понедельника больше ни разу не согрешу, даю обет!» У Бога лучше просить с трезвением, покаянием и смирением: «Господи, я хотел бы не грешить, хотел бы, чтоб было так-то, но я немощен, Ты Сам – помоги и управь, да будет воля Твоя!».

Дзен. Правмир



## У Насти был внутриутробный инсульт, врачи пугали: «это последний день в жизни ребенка»

Настя родилась в срок и вроде бы совершенно здоровенькой, но дома начались проблемы. Настя плакала и не набирала вес. Врач-педиатр говорила: «Это колики, пройдет». Не проходило.

На 22-й день Вероника взяла дочь и пошла в патологическое отделение местной больницы в Мариуполе. И там ей поставили диагноз: «внутриутробный правосторонний инсульт». Вероника успела вовремя: еще немного – и спасти Настю не смогли бы.

Малышку продержали в больнице несколько недель. Настя выжила, несмотря на страшные прогнозы врачей. «Нам говорили, что она не будет ни сидеть, ни ходить, – говорит Вероника. – Но сейчас нам 10 лет, и Настя бегает, как все дети».

А второй раз смерть угрожала им год назад. «Наш дом попал под обстрел...» Вероника с мужем, старшим сыном и Настей бежали, взяв только самое необходимое. Например, лекарства для Насти. Но их все равно не хватило. «Мы провели в подвале несколько месяцев», – вспоминает Вероника.

Лекарства были необходимы Насте для купирования приступов эпилепсии. Она развилась у девочки в годик. «Я каждый день боялась, что болезнь опять проявится, и что я буду бессильна помочь дочке, но, каким-то чудом этого не произошло».

«Лишь когда нас спасли из подвала, вывезли из города, у Насти случился мини-приступ – сказалось отсутствие лекарств».

В июне семья вернулась в Мариуполь. Сняли квартиру, начали жизнь заново. Настю положили на обследование в НИКИ педиатрии им. Ю.Е. Вельтищева. Там ей дали направление на генетический анализ, потому что точного диагноза у Насти до сих пор нет.

«Нейродегенеративное заболевание, фокальная структурная эпилепсия, атипичный аутизм» – все это симптомы генетического заболевания, которое только предстоит обнаружить. Если мы поможем.



*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)